

2019年12月24日 星期二

责任编辑:马 越(0451-84655156) 执行编辑:朱云峰(0451-84655766)

肇东市制花厂张兴芝

绢花朵朵 妙手生“香”



张兴芝(左一)向学员们传授绢花制作技艺。

本报记者 邱成摄

□本报记者 王传来

世上没有凋谢的花朵。在张兴芝手里,无论是玉兰还是百合,从不凋谢,似乎要永远留住春光,花儿们有一个共同的名字——绢花。

24年前,肇东市制花厂厂长张兴芝作为代表,到北京参加第四次世界妇女大会,当时的兴奋与自豪,令她至今难忘,这是她众多荣誉中最珍视的一个。“我1987年当厂长,这个40多年的老厂,能坚持到今天,真不易,靠我们农村人卖地打地干!”46岁的张兴芝,说起话来铿锵有力。

绢花绽放小镇 闯出兴业富民路

绢花又叫“京花儿”,是用各种颜色的丝织品仿制的花卉,在中国有上千年历史。“肇东很早就有手工艺人在家里做绢花。”张兴芝介绍说。出生在肇东市里木店镇双星村的张兴芝,与绢花结下不解之缘,是因为里木店镇的绢花车间。

上世纪七十年代,里木店成立了镇办企业——四方机械厂,当时厂里有地毯、绢花、刺绣、工程等业务,效益一直不错,张兴芝进厂时是现金员。到了上世纪八十年代,厂里经济效益下滑,一度出现危机,是张兴芝用手中的绢花让大家重新看到了希望。

那时,到哈尔滨市制花厂的一次考察,深深触动了张兴芝。手工制作的精美绢花,卖到国外,就能赚到外汇。张兴

门设计绢花样子。现在,厂里有几十人的专业团队在做设计与创新,目前已开发生产9大系列,3800多个花色品种。张兴芝深有感触地说:“离了设计与创新,就站不住脚,想干也干不上去。”张兴芝曾到哈尔滨的工艺美术学校学习绢花和地毯的图样设计,包括国画等课程,以实际操作为主,几个月下来,她设计的牡丹等图样被做成了产品。

为了扩大产品销路,肇东市制花厂每年都会参加哈尔滨、大连、广州、深圳等地的贸易洽谈会,还漂洋过海到德国法兰克福参展。独具匠心、新颖别致的肇东绢花,用美丽征服了外国客商,远销日本、韩国、美国、法国、德国、意大利等国。作为乡镇企业,制花厂年产值300万美元,能够出口创汇,这一直是张兴芝引以为豪的。

助力就业脱贫 美丽事业更美

为解决残疾人就业,肇东市残联和制花厂合作,为肇东当地的5个社区上千名残疾人提供绢花制作培训服务。张兴芝在培训的过程中真切地感受到,残疾人对获得工作的渴望与真诚。培训后,掌握技能愿意来制花厂工作的残疾人,张兴芝都会接收。

里木店的张玉贤和老伴都已70多岁,因为儿子身体残疾,一家人陷入贫困。幸运的是,张玉贤的家离制花厂很近,一家人靠制作绢花有了收入来源。

只要做好一批绢花,张玉贤的老伴就会送到制花厂,再领回下一批绢花制作原料接着制作。张玉贤虽然眼神有些跟不上,但用针线缝出的绢花依然没人赶上。张玉贤和家人用勤劳的巧手,为绢花的大花园增添靓丽,也撑起了一个家庭。据张兴芝介绍,绢花每个月都为张玉贤一家带来2000元至3000元的收入,制花厂解决了200多名残疾人就业。

“做绢花主要以妇女为主,我们为乡镇农村妇女提供就业机会,每次培训都非常受欢迎。”张兴芝说。目前,制花厂已吸纳女工2000多人。

关注相关融媒
报道扫二维码

哈尔滨壹村人农业有限公司秦晟英

“大米四季鲜吃”市场更广阔



秦晟英在工作中。

本报记者 孙铭阳摄

□本报记者 孙铭阳

一张鲜米年卡,每月9斤大米按时配送到家。如果因放假或出差,家中长期无人,可以按客户意愿将当月大米配送到指定地方,做到“米随人走”,或者提供“锁鲜服务”,客户需要时再次配送。这些贴心服务是哈尔滨壹村人农业有限公司自成立就定下的服务要求,而这些要求都来源于对鲜米的极致追求。

鲜米客户覆盖23个省区市

壹村人农业是一家以“鲜米服务专家”著称的农业供应链服务企业,壹村人农业从五常大米的稻田选择、水稻种植、稻谷仓储、鲜米加工、鲜米配送、产品售后等全产业链为合作伙伴提供全方位的“鲜米服务”保障,赋能合作伙伴对五常大米现碾预售的新零售模式。

“所谓鲜米是指采用当年新稻谷,脱壳碾磨后在45天内食用完毕的大米。”副总经理秦晟英说,我们在五常民乐乡有专门的生产基地,从省农科院五常水稻研究所购买稻花香2号纯正稻种,与3个专业合作社合作,按照有机标准种植。

壹村人农业打破了传统米业在秋收后集中加工的方式,稻谷脱壳后直接进入冷库仓储。每个月根据实际需求量,定日定量加工,快速包装,产地直发。

“新鲜+订制”是壹村人农业打造的独特销售模式,通过提出鲜米概念,开创新鲜标准,建立“月递鲜享”服务,构

户的思维,创建了鲜米产品及鲜米服务,会员以及会员制模式是壹村人农业的价值体现。在秦晟英看来,目前中国企业间竞争的核心,是对终端消费者的竞争,产品只是竞争的基础保障,营销只不过是一种竞争手段,服务才是真正的关键。企业既要有产品思维,又要有服务思维,既要做好产品运营,也要做好客户运营。

“大米鲜吃”倡导幸福生活新方式

如果用三个关键词来定义壹村人农业,秦晟英认为应该是:定制、服务和生活。“我们倡导‘大米鲜吃’的生活方式,同时也会定期举办‘鲜米之旅’,在每年插秧、开镰的时候邀请会员家庭前往我们的种植基地,一方面可以通过实地考察让客户对我们的生产环节放心,另一方面也可以感受到田间地头‘慢生活’的幸福感。”

“鲜”是壹村人农业最大的卖点,背后却是加工模式和销售理念的创新。鲜米,平均每斤25元。全程种植管控、高精度稻谷储存、月月加工磨米和快递到家的服务都是售价较高的原因。”秦晟英说,从当前客户群体来看,“90后”是消费的主力军,我们大米礼品化的倾向也越来越明显,我们乐见大众追求这样一种送鲜米、送健康的健康生活态度。

壹村人农业还结合互联网线上平台,通过制作如何蒸煮米饭、煮粥、花式做米饭等视频,引导消费者从吃精米到吃鲜米观念的转变。“一直以来大众只知道大米有保质期,我们希望通过鲜米服务,让人知道大米是有保质期的。”秦晟英说。

“打造月递鲜享服务模式,连接百万品质会员家庭,开创有家庭生活标准,是我们全体壹村人的愿景。”秦晟英说,我们希望能从产品型公司依次向平台型公司、生态型公司、大数据型公司逐步过渡,让黑龙江的优质大米被更多人认知。如果能够通过这种健康的饮食理念改变国人吃米的方式,那么不仅黑龙江农业的生产方式会发生改变,而且将为黑龙江农业开拓出一个更为广阔的市场。

关注相关融媒
报道扫二维码

哈尔滨越泰科技发展有限公司全一明

突破“虚拟现实”技术

□本报记者 衣春翔

一家2014年才成立的公司,为什么会被孵化园区寄予这样的厚望?采访中,记者找到了答案。虽然只是一个“年轻”企业,但越泰科技却已经获得近20项软件著作权、专利权,构建出能够连接VR、AR、人工智能、裸眼3D、5G等技术的应用场景,已经成为哈工大大数据集团、华为等省内外知名的企业合作伙伴。

省市校联手 助力“小”公司攻克“卡脖子”技术

走进越泰科技,记者发现这家公司很“袖珍”,一个办公室和一个创意间加起来面积也就100多平方米。但就是这家“小”公司实现了虚拟现实、裸眼3D、沉浸互动体验等多项技术的突破,并为全国20余个省市的展览馆、博物馆和大型商业体设计了超过10万平方米的“数字”展厅,被客户誉为突破“虚拟现实”技术的尖兵企业。

2014年,还是大学生的全一明创办了哈尔滨越泰科技发展有限公司,黑龙江大学给予了他极大的支持,不但让公司入驻学校的大学生“双创”园,还在资金、政策和技术方面帮扶。

公司当时就定位在全息投影和多媒体互动技术的研发上,主要打造数字化展厅、新媒体艺术展览、数字互动体验的项目和产品。

创办初期,公司面临最大的问题就是研发实力不足。全一明带领公司团队进行了2年的持续性研发攻关,终于在2016年上线了全息互动触控投影系统,并成功获得哈尔滨市科技创新基金。

那个时候,我明白了什么叫“卡脖子”,虽然我们是一家以科技应用为主的创业公司,但如果没有任何的核心技术,最后只能受制于人。”全一明说,公司创办以来,一直把技术研发作为企业的“生命线”。

沉浸式空间展示系统、AI大屏智能交互系统、裸眼3D视觉投影系统……一项又一项技术突破,一个又一个专利获得,让越泰科技有了进一步发展的底气,也吸引了越来越多知名企业和投资人的关注。国内首家AR飞行科技体验馆——龙塔AR飞行体验馆就选择了越泰科技的技术。



全一明带队越泰科技参加青年创新创业博览会。

图片由采访者提供

诸多“硬技术”助力全国展馆和企业展厅“沉浸互动”

光线追踪渲染、激光雷达多点识别、3D触感、空间SLAM定位、多点触控定位、多线程异形图形矫等高难度算法及功能……吸引龙塔AR飞行体验馆的,正是越泰科技的诸多“硬技术”。

“利用我们公司的技术,就可以真正实现千平方米沉浸式空间体验,以及百人实时人机交互。”看记者无法理解这样的描述,全一明带记者去龙塔AR飞行体验馆进行了参观。

在整个展馆之中,只要用手机扫描墙上的图片,就能身临其境的看到各种飞机、飞船。这些飞机就出现在记者的身边,可以随意的与它们“互动”,了解相关知识。

全一明告诉记者,这个AR飞行科技体验馆的技术支持和建设都由越泰科技负责。“我们突破传统展览方式,运用数字科技技术、LCD透明互动系统等高新技术,全方位展示航空飞行事业的内在实力和外在形象,并以新奇和有趣的形式寓教于乐。”

引人才建平台 助力“数字龙江”高质量发展

“5G技术将颠覆我们这个行业,包括技术、艺术设计等多个方面。”全一明告诉记者,为此,越泰科技正在技术创新、运营模式和商业合作等方面进行新的突破。

关注相关融媒
报道扫二维码

哈尔滨壹村人农业有限公司秦晟英

“大米四季鲜吃”市场更广阔

□本报记者 李飞

隆冬时节,夕阳早早沉入地平线。而位于大广工业园区的肇源县鲶鱼沟实业集团有限公司里满载大米的外省大货车依次出发。近万平方米的现代化生产加工车间灯光通明,醉人的米香扑鼻而来,多种规格包装精美的大米、小米齐整地落成一个个方阵。

比起车间里“全国农产品交易博览会金奖”、“第二届中国·黑龙江国际大米节金奖”等奖状奖杯,鲶鱼沟集团的创业之路更耐人寻味。集团创办者、董事长蔡云楼的故事一波三折,堪称黑龙江黑土地上的传奇。

征服盐碱地 建成米粮川

蔡云楼是肇源县鲶鱼沟牧业人,当过教师、校长、派出所所长。1998年那场特大洪水淹没了农田房屋,他响应号召创业自救,承包了一个没人要的大泡沼,蒙古语名字叫乌龙大布海。第二年,这里捕捞出二三百万斤鱼,蔡云楼净赚112万元。人生第一桶金,给了他下海创业实现梦想的勇气。

大水撤去后,乌龙大布海露出本来面目,竟然是3万多亩寸草不生的盐碱滩。他找来大型机械翻耕盐碱地,然后筑坝、建沟渠,从十里之外引来嫩江水。三年后,芦苇还真长出来了,鱼也养起来了。到2006年,芦苇加上养鱼的收入达到500万元。

2007年,他圈定1000亩地,组织了省、县和吉林省专家科研团队,开始搞试验。结果,亩产水稻怎么也不能突破600斤,而盐碱地种水稻700斤才回本。5年里赔了860万元,梦想几乎被撕碎。专家团队解散了,稻田管理人一换再换,品种试了20多种,均告失败。偃旗息鼓,从来不是蔡云楼的性格。2010年秋收,他在试验田里发现一块10亩的地块,亩产达到860斤。翻出生产记录,这块地是最晚栽的。蔡云楼静下心对比研究,发现产量的反差来自温度,实验发现,气温的差异会导致水面盐碱溶解分离现象,直接影响到水稻放根和稻苗生长。掌握了这个核心秘密,蔡云楼开始进军肥料、品种、管理等环节。到2012年,亩均产达到900斤以上,最高1260斤。



蔡云楼在生产车间查看产品生产情况。

兰天宇 本报记者 李飞摄

润眼稻花香 心中一幅画

芦苇荡里山狸子、狐狸撒欢儿,天上野鸟成群结队飞过,水里鱼虾蟹畅游,岸上满眼稻花飘香。这是蔡云楼历尽千辛万苦、呕心沥血绘成的一幅画。

蔡云楼要守住这幅画,更要让这幅画浓妆重彩。

鲶鱼沟实业集团种出的碱地香大米PH值接近于中性,有养胃功能,同时富含20多种人体稀缺的微量元素和矿物营养。经专业机构评定,鲶鱼沟碱地香大米的食味值为88分,直逼世界顶级日本越光米的90分。这让蔡云楼下定决心,打造碱地大米产业。

蔡云楼不再卖原粮。他先是租用稻米加工厂,后来投入巨资建设现代化工厂。经过几年发展,如今,鲶鱼沟实业集团已拥有土地近20万亩,其中水域面积12万亩、耕地3.5万亩、草地芦苇5万亩,成为集淡水鱼、湖蟹、大雁、弱碱性大米、芦苇养殖、生产和销售于一体的集约化、产业化农业企业。2018年,鲶鱼沟大米获全国农产品交易博览会金奖。在前不久举行的第二届中国·黑龙江国际大米节上,鲶鱼沟万基禾物加工有限公司“吉源香1号”大米摘得银奖。

“做农业就要有土地情怀,要有恒心和献身精神,绝不能利字当头。”他铁了心,要在来钱慢的大米产业上一路走下去。

关注相关融媒
报道扫二维码